香港文匯郭WEN WEI PO A10 ■ 責任編輯:劉錦華 2019年8日8日(早期四)

# 暴力示威摧殘經濟 政府有直接措施幫中小企

香港文匯報訊(記者 周紹基)近月示威活動越 來越暴力, 社會秩序遭到 破壞及經濟活動大受打 擊。財政司司長陳茂波昨 表示,本港經濟面臨的挑 戰加大,憂慮失業率上 升。他指出,暴力衝擊會 增加零售市道的壓力,並 且會影響整體經濟,企業 尤其是中小企的營運和資 金周轉,以及打工仔的收 入。現市況下政府首務是 「撐企業、保就業」,诱 露將加大在中小企方面的 支援, 並就特別受影響的 行業如運輸、物流等,更 會有直接措施幫助。



**下東**茂波昨日與金管局、證監會及財 庫局及一眾財金界人士開會,陳 茂波之後會見傳媒時指出,近月的暴力 示威活動及中美貿易戰等內憂外患夾擊 下,香港經濟正在面臨一個非常嚴峻的 處境,面對非常大的下行壓力,預計7 月香港經濟面對的挑戰較6月更大,尤 其在旅客訪港及消費、零售業等數字方 面。情況如持續,需供養家中孩子及長 者的中產和基層打工仔,將面對更大的 「搵食」壓力。若第3季經濟再錄得負 增長,即意味本港已步入經濟衰退,屆 時政府施政重點,會轉向民生及經濟相 關的事宜。

他表示,在現市況下特區政府最重要 的是「撐企業、保就業」,以減低市民 生活壓力。他指出,「撐企業」主要在 中小企方面,包括減低中小企的資金成 本、協助其資金周轉、開拓更多市場 等。就特別受影響的行業如運輸、物流 等,更會有直接措施幫助,目前正與其 他政府部門進行探討,亦有議員就此提 交建議。萬一市場情況進一步轉差,未 來還會適時採取其他措施

#### 金融市場運作暢順 未見異常

近日環球市場大波動,港股亦在短短 數日大跌近2,000點。陳茂波表示,政 府與證監會及金管局密切關注市場情 況,目前香港銀行體系穩健,各個金融 範疇運作暢順及有秩序,並有留意市場 有否沽空港元的動作,但目前未見任何 異常,香港金融體系有信心及有能力抵 禦外圍風險。

#### 銀行壞賬率低 信貸質素良好

他指,特別在銀行體制方面,本港銀 行現時持有的外匯基金票據有1萬億 元,若銀行有任何流動性需求,可隨時 向金管局兑現。而且本港銀行壞賬率十 分低,去年底比率僅0.6%,整體信貸質 素十分良好。銀行流動性覆蓋率達 160%,高於國際標準的100%;銀行資 本充足率達20%以上,高於國際標準的 8%。此外,金管局與銀行間亦有「最後 貸款協議」,本港也持有4萬億元外匯 儲備,因此他認為香港有信心、有能力 可以處理危機。

#### 有完善監察 可應付金融衝擊

陳茂波特別指出,香港是國際金融 中心,資金進出完全不受管制,流動性 亦高,因此,過往有任何市場震盪,香 港一直被視為是套現、調走資金的一 個主要市場。但同時,正因如此,本 港對有關情況具足夠經驗,加上證監 會和港交所(0388)有完善監察,故有信 心應付金融衝擊。財經事務及庫務局 局長劉怡翔亦重申,目前市場情況仍

金管局副總裁阮國恒亦表示,本港貨 幣體制非常健全,而聯匯過去亦曾多次 受外來震盪,即使有大量資金進出本 會令港元波動,但體制仍有序運 作,籲市民不要過分反應,別自亂陣 腳。他續指,暫時未見有大幅的資金進 出狀況,重申會密切監察市場情況,絕 對有信心可以應付未來波動

阮國恒表示,近日金管局主要有3大 工作重點,包括確保銀行體系維持穩 健;相比其他銀行市場或中心,本港銀 行體系處於十分穩健狀況。

金管局同時要求銀行,盡量確保向客 戶提供的服務暢順,若服務受阻,需及 時通知客戶,以減低對客戶的影響減到

#### 香港文匯報訊(記者 周紹基)美 國日前將中國列為「匯率操縱國」 行政會議成員任志剛昨日也表示,擔 心中美貿易摩擦會發展至貨幣金融 戰,陳茂波昨表示,這正反映中美貿 易摩擦對香港經濟的影響不少,預計 事件的「外溢效應」未來對香港金融 市場的影響會逐漸增加。他更表示, 其他的地緣政治風險其實也正不斷升 溫,包括中東、巴基斯坦與印度,連 日韓最近的摩擦亦開始升溫。 對於人民幣貶值問題,陳茂波回應 指,人民幣周一錄得了約2.5%的跌

現,跌幅仍算輕微,對比整個亞洲市 場貨幣,貶值幅度仍較印尼盾、韓圜 等低。他提醒,貨幣表現與外圍經濟 環境有關,籲市場觀察時要留意更廣 闊的市場情況。

#### 證監:大跌市仍運作正常

證監會副行政總裁梁鳳儀在同一場 合表示,近日就港交所的正常運作、 外圍衝擊對經紀的資金流動性影響 等,作出了一連串的工作。她表示, 即使如本周一般,恒指跌逾700點 但市場運作依然正常,市場流動性亦 相當良好。她指,若市場有任何異常 情況,相信該會都可提早偵測得到



## 遊總工會:8月內地「零團」訪港

名的連串暴力衝擊已持續兩個月,旅遊業 因此受到明顯衝擊。香港導遊總工會理事 長黃嘉毅向傳媒透露,8月份已無內地旅行 團訪港,工會所有導遊零收入,甚至失 業。有旅遊業界人士指,如情況持續,不 少旅行社將會出現裁員和減薪潮。

#### 工會導遊已全部失業

黄嘉毅表示,自從6月出現示威遊行以 來,近兩個月內地訪港旅行團取消量高達六 成,至8月起已「零團」訪港。「導遊均屬 零底薪、靠佣金出糧,以往好景時,在7、8 月旺季平均每月可帶12至15團,每月薪金 高達3萬元,但是現在工會的所有導遊都已 經失業,承受巨大經濟壓力。」

黃嘉毅指,景點如有示威活動,為保障 旅客安全,導遊可能要單方面更改景點避 開示威,但該舉措如被客人投訴,或會導 致導遊被停牌。如果帶團去示威區域,導 遊一方面擔心旅客及自身安全,另一方面 則憂慮政府一旦定性當天示威為「暴 動」,在保險不肯承保下,任何一方有損 傷都需由旅行社完全負責。



香港入境旅遊接待協會會長林和忠預 計,如果情況持續,未來旅行社將會出現 裁員和減薪潮。他並指,現時酒店整體房 價比暴力示威前下跌10%至15%,其中以 三星級和接待旅行團的酒店跌幅較大。

#### 旅行社料掀裁員減薪潮

香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示,8月 內地旅遊團數字預計比去年同期下降三分 一左右,現時每日約有120至180團在港活 動,之前每日應至少有300餘團,導遊收 客人數及本港廣泛的經濟穩定有何影響。

資料圖片 入減少至原先一半,業內正處於十分艱難 時期。至於個人遊旅客,雖然會方未有確 切數字,但亦肯定該類旅客有明顯減少。

■景點如有

示威活動,

為保障旅客

安全,導遊

可能要單方

面更改景點

避開示威,

但如被客人

國泰航空主席史樂山昨於記者會上表 示,香港的示威活動不僅令七月份的來港 旅客量減少,對機位預訂情況亦構成不利 影響。同日公佈業績的大酒店亦擔憂政局不 明或會影響業績表現。大酒店強調,本港示 威活動自6月起爆發且持續,集團一定收入 比例源自香港,十分關注示威活動對訪港旅

## 華僑銀行:遊客未來數月或負增長

香港文匯報訊(記者 蔡競文)本港日前 公佈的6月零售銷售連續第5個月下跌,按 年減少6.7%。華僑銀行在評論中指出,展 望未來,隨着7月份本地社會問題進一步 發酵,未來數月旅客人數出現增速放慢甚 至負增長,擔憂這將增添零售業的下行壓 力。

華僑銀行的評論指出,6月份零售銷售下 跌,除高基數效應之外,審慎的消費情緒 亦拖累零售業的表現。食品、酒類飲品及 煙草(按年減少1.3%)、耐用消費品(連 跌第8個月,按年減少11.9%),以及百貨 公司商品(按年減少6%)的零售銷售額皆 出現不同程度的下滑。這反映全球經濟前 景不明朗及貿易風險持續發酵令本地的消 正常營業,這可能削弱本地消費。展望今

費情緒維持審慎。這兩個因素加上港元兑 人民幣維持強勢亦削弱旅客的消費意慾。 具體而言,衣服及鞋類,以及珠寶首飾、 鐘錶及名貴禮物的零售銷售額皆連續第5 個月錄得跌幅,分別按年減少7.1%及 17.1% •

#### 衝突持續將打擊零售業

展望未來,評論認為,隨着7月份本地 社會問題進一步發酵, 擔憂這將增添零售 業的下行壓力。一方面,預計持續的示威 活動將導致未來數月旅客人數(6月按年增 長8.5%) 出現增速放慢甚至負增長的情 況;另一方面,示威活動影響部分商店的

年剩餘時間,本地及外部不確定性可能繼 續為零售業的前景蒙上陰影。因此,預期 2019年零售銷售額將錄得單位數跌幅。

#### 降低香港經濟增長預測

評論又提到香港經濟目前面對外憂內 患,認為本港下半年經濟增速將保持疲 軟。該行將香港2019年經濟增長預測由 2.1%下調至1%至1.5%。如果香港社會問 題在今年餘下時間內繼續發酵,同時中美 貿易戰持續升級,今年GDP增速或進一步 下滑。不過,本地的財政寬鬆政策可能繼 續支持政府支出增長,而來自內地和主要 央行的刺激政策也可能有助於減輕香港經 濟的下行壓力。

### 港股終止5連跌

香港文匯報訊(記者 殷考玲)港股面 臨內憂外患,大摩昨發表報告指,中美 貿易戰不明朗,加上人民幣走弱,而香 港政治局勢又未有解決跡象,故將恒指 目標大幅下調12.9%至24,400點,最熊情 況下大市有機會跌至17.630點。雖然大 摩踩多一腳,但港股連跌5日後,昨終見 喘定,恒指微升20點收報25,997點。分 析認為部分潛在性風險已出現,港股目 前到達階段性穩定期,預期在25.400點 可企穩。

#### 大摩:恒指最熊看17630

大摩昨發表報告指,本港近期受到多 方面因素困擾,故將今年恒指成份股盈 利增長預測,由按年增長5%,調低至增 長2%,同時又將截至明年6月底的基本 目標由 28,000 點大幅降至 24,400 點,調 整幅度為12.9%,預測市盈率為9.8倍。 大摩又預測恒指最牛及最熊目標,最熊 情況為 17,630 點, 最牛情況為 29,530 點,預測市盈率分別為9倍及11.3倍。

該行認為投資者應採取保守策略,避 開收入以香港為主的企業,尤其是零 售、地產及金融股。在市況不穩情況 下,建議投資者留意防守股,尤其是具 有穩定派息的股份,以避開與貿易戰及 人民幣匯價波動相關的股份。

#### 大市成交縮 地產股續挫

雖然遭到外資行唱淡,但港股連跌5日 後走勢喘定,昨日開市重上26,000點,

此後最多曾跌238點低見 25,738點。不過,恒指於午 後逐步收復失地,抵消早市 部分跌幅,最多曾升49 點,收報25,997點微升20 點,惟成交額由前日逾 1,200 億元,縮減至昨日 800億元。

受近月持續政治事件影 響,昨日多隻本港地產股向 下,新世界(0017)為昨日表現 最差藍籌,挫2.7%,收報 9.63元;信置(0083)、九龍倉 置業(1997)和新地(0016)跌幅由 1.4%至

#### 後市仍波動 宜揀績優股

第一上海首席策略師葉尚志昨表示 本港備受外圍貿易戰、環球經濟轉差以 及內部政治局勢不穩等多方面因素困 擾,不過恒指連跌5日後,部分潛在性風 險因素已出現,相信目前到達階段性穩 定期。他預期恒指在25.400點可企穩, 並在該水平至 26,700 點之間徘徊。至於 即將踏入業績高峰期,會否對市況有幫 助, 葉尚志稱即使公司業績理想如市況 波動也無助股價向好,但投資者可從業 績理想的股份中揀股。



恒指昨一度跌238點 點 8月6日 收25976點 26020 25885 昨收25997點 +0.08% 昨低見 25750 25738點 6 7 H 2019年8月